

# 让万里山河更加多姿多彩

——美丽中国建设一线故事

大美中国，山河壮丽。  
党的十八大以来，在习近平生态文明思想指引下，我国生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性变化。  
8月15日，是首个全国生态日。从一江水、一片沙，到一座山、一湾海……美丽中国建设的故事里，尽是万里山河的多姿多彩。

## 从一江水、一片沙看“系统之变”

湖北宜昌枝江城西污水处理厂能成大型化工厂里最重要的基础设施，厂长刘锋直说“没想到”。  
凭借独特区位和便利水运，长江沿线吸引了数十万家化工企业，岸线一度充斥着烟囱厂房、砂石码头，还有众多排向长江的污水口。  
位于枝江市的姚家港化工园聚集了近100家化工企业，以前，园区污水管网不健全，普遍跑冒滴漏，沿江大小排污口密布，企业直排偷排时有发生。  
转变始于2016年。在“共抓大保护、不搞大开发”理念指引下，长江沿线打响化工企业整治攻坚战，污水处理是重要一环。

姚家港化工园开始施行污水处理的全链条提升：企业优化生产工艺和流程，尽量减少污水废水产生；污水输送管道改为不锈钢管，防止跑冒滴漏；企业自有排污口全部封堵，污水必须经污水处理厂统一入江。

城西污水处理厂由此成为姚家港化工园的核心企业，从事化工行业环保工作15年，刘锋亲历了变迁。污水水处理厂引入生物倍增等新工艺，提升污水处理效果，污水排放的标准也越来越高。“我们严把污水处理‘最后一关’，力求不让一滴污水进入长江。”刘锋说。

“总书记强调，‘必须从中华民族长远利益考虑，把修复长江生态环境摆在压倒性位置’。姚家港化工园加快转型，从最初‘头痛医头、脚痛医脚’，到现在系统治理，为推进长江保护生态修复探索出一条生态优先、绿色发展的新路子。”

枝江高新区党工委书记、姚家港化工园负责人夏克松说。  
生态环境治理从一域到整体的“系统之变”，在更多地方发生。

任二换最自豪的事，就是10年坚持植树造林，让荒漠生出了绿意，国家林草局为此聘任他为“国家林草乡土专家”。  
任二换的家在内蒙古乌拉特后旗乌兰哈嘎嘎查，处于我国第八大沙漠乌兰布和东北部边缘。过去几十年，这里一度沙进人退，“白天点油灯，夜里土堵门”。  
2013年秋，农民党员任二换拿出全部十几万元积蓄买树苗，决定植树造林防风沙、保农田。

“绿色梦想”激发了他和乡亲们的斗志。戈壁砂石不能种树，他带领乡亲们挖坑换土；山路崎岖无法通车，他们手推肩扛树苗；地表荒芜缺乏水源，他们打井铺设滴灌管道……不知干了多少日夜，不毛之地立起了一棵棵生命的枝干，建起了纵横交错的农田防护林带，农业生产环境得到极大改善。  
10年努力，乌兰哈嘎少嘎查周边建成2400多亩生态经济林，完成从沙进人退到绿进沙退的生态转变，实现从重点整治向系统治理的转变。

## 从一座山、一湾海看“理念之变”

说起这几年的好日子，陕西省西安市鄠邑区蔡家坡村61岁的村民陈猛感叹“做梦都能笑醒”。

蔡家坡村坐落在秦岭北麓，曾是秦岭超大连建别墅所在地，别墅圈占了村里14.11亩基本农田。“别墅与村里的自然景观格格不入。而且好好的土地也种不了了。”陈猛和村民只能无奈叹息。

2018年，秦岭北麓开展连建别墅专项整治工作，别墅被拆除，土地被复绿、交还村集体。

也是这一年，一群艺术院校师生来到蔡家坡，被这里满山苍郁、林深清幽的自然风貌所吸引，他们发掘秦岭生态和关中农村鲜明的地域文化，带领村民建

成麦田剧场、乡村美术馆、雕塑馆等一批文化场所。

乡村艺术的发展，为蔡家坡带来了新生机：麦秆被做成艺术装置，农具变身雕塑，风格各异的艺术作品点缀在田野、农舍和村道间……

“过去种地、务工一年挣个三五万元，现在家门口办农庄一年收入20多万元。过去种猕猴桃，每斤2元还愁销路，现在一斤4元还待预订。”陈猛说，“绿水青山真变成金山银山咧。”

现在陈猛还有个新身份——穿梭在秦岭山间的“民间林长”，他每天最重要的事就是村里村外走走看看，“这片风景来之不易，守护好它是我们的责任。”  
“理念之变”，在秦岭深处，也在更广阔的山水间。

清晨5点，山东龙口滨海度假区小河口村党支部书记王衍军就骑上电动车出门了。  
“每早必做的事，就是看看村里哪里不干净，海边哪里有垃圾。”王衍军说。

村民习惯将生活污水直排屋外，混合着垃圾的污水还会流入村里的河道。“一到雨季，河中污水被上游来水冲进海里，加剧了对大海的污染。”王衍军回忆。  
虽然小河口村过去每年都会集中清理垃圾，却始终治标不治本。

痛定思痛，2021年起，滨海度假区管委会对小河口村生活污水治理进行系统改造，每家每户的排水管道都融入污水管网，生活污水流入集中收集罐，定期抽运至污水处理厂。

“村里干净整洁，沙滩洁白如雪，吸引了不少游客观光，东方白鹳等珍稀鸟类也成群‘来访’，我们村的环境得到了彻底改善。”王衍军说。

## 从“绿一代”“光一代”看“发展之变”

一边，生产线上火红的钢坯正被轧制成钢材，另一边，水清见底的池塘中鱼儿游得正欢，这确定是钢铁厂的生产车间？  
“这是我们减污降碳的创新之一。”

天津荣程联合钢铁集团有限公司能源环境技术人员王国明自豪地说。这位钢铁集团的“绿一代”，10年间见证了这家传统钢铁企业的蝶变。

两年前，企业完成了工业废水回用零排放项目，生产污水经处理后全部回收利用，车间的鱼池就是验证污水处理水质的最好证明。“午休时我们常聚在池边看鱼儿嬉戏，有的工友还特爱侍弄一旁的花草。”王国明笑着说。

节能减排的行动不止于此。  
“集团‘见缝插针’在车间屋顶、600亩污水处理厂水面铺设了光伏板。”行走厂区中，王国明指着一片光伏板介绍，车间屋顶光伏板每天的发电都用于生产。

2000多公里外，“光一代”也在感受“发展之变”。

“10年前，我大学毕业到油田时，充满了希冀和忧虑。”玉门油田新能源事业部项目管理科副科长胡龙说。

“油三代”胡龙原先所在的水电厂，使用小型燃煤机组，单机容量小、能耗高，随着石油储量下滑，转型迫在眉睫。

2020年，甘肃开启新一轮新能源产业发展热潮。  
当年，玉门油田制定第一个新能源业务发展规划，组建新能源事业部。学电气自动化的胡龙开始专事新能源业务。

那年9月，玉门油田老君庙太阳能综合利用示范项目开工，“转型”关口，设计、施工等各方人员铆足劲头，克服种种困难，试点项目仅建设两个月便投入运营。

2021年，玉门油田20兆瓦光伏发电项目在大戈壁破土动工，年底并网成功，成为中国石油天然气集团公司首个成规模集中式并网发电示范工程，实现了中国石油对外供应清洁电力零的突破。

“总书记强调，要把促进新能源和清洁能源发展放在更加突出的位置，积极有序发展光能源、硅能源、氢能源、可再生能源。”如今的“光一代”胡龙说，老油田的新能源事业还在路上，转型跨越仍在继续。

（据新华社北京8月13日电 记者丁锡国、白佳丽）



由中国路桥工程有限责任公司承建的科特迪瓦经济首都阿比让科迪迪斜拉桥项目12日竣工通车。科迪迪桥项目主线总长约1.63公里，其中主桥为钢梁单塔斜拉形式，全长630米、主跨长200米、主塔高108.6米。

新华社发

## 国务院日前印发《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》

（据新华社）

## 柬埔寨首相洪森会见王毅

新华社金边8月13日电（记者吴长伟）当地时间8月13日，柬埔寨首相洪森在金边会见到访的中共中央政治局委员、外交部长王毅。

洪森衷心感谢习近平主席高度重视中柬关系，在柬埔寨大选后第一时间发来贺电并派中国高级别代表团访柬，充分体现了中方对柬埔寨的坚定支持和柬中友好情谊。此次大选结果展现了柬埔寨人民的正确选择和对共产党的信任支持。我们将有序推进高层际际交接，保持柬大政方针的稳定和连续。柬柬埔寨视中方为真正的战略依靠和坚强的战略后盾，巩固深化柬中团结友好的决心坚定不移。柬柬埔寨新一届政府将继续同中方增强战略互信，弘扬传统友谊。感谢中国为柬柬埔寨发展建设提供的宝贵支持，柬中共建“一带一路”使柬柬埔寨获益良多，期待同中方携手落实“钻石六边”合作共识，推进“工业发展走廊”和“鱼米走廊”建设，加快提升柬自主发展能力。

王毅表示，中方高度赞赏洪森首相为中柬命运共同体建设作出的历史性贡献，珍视两国领导人建立的高度互信和深厚友谊，将一如既往地同柬柬柬站在一起，坚定支持柬柬埔寨走符合国情的发展道路，坚定支持柬柬埔寨维护好国家利益和民族尊严，坚定支持柬柬柬在国际和地区舞台上发挥更大作用。中柬铁杆友谊历久弥坚，中柬关系发展前景光明。我们愿同柬柬埔寨新政府一道，携手共建高质量、高水平、高标准的新时代中柬命运共同体，推进两国领导人重要共识落地见效，让中柬友好深入人心、世代相传。

同日，柬柬埔寨国王西哈莫尼会见王毅。  
访柬期间，王毅还分别同柬柬埔寨候任首相洪玛奈、副首相贺南洪和候任副首相孙占托、副首相兼外交大臣布拉索昆、候任副首相兼外交大臣宋金达等会见会谈。

### （上接第一版）

力量编组脱胎换骨，救援能力提档加速。在与滔滔洪水的搏斗中，从气象水文预报到防汛监测预警，从无人机红外侦察到各类信息平台指挥调度……一系列新型装备亮相防汛救灾一线，成为抗洪勇士手中降服洪魔的“利器”。

作为改革后新组建的应急力量，第81集团军某旅在练兵备战中积极筹建相关信息数据库，将丘陵、草原、山地等各类地形、高温、高温、寒冷等各类环境下的作业信息，记录整合成详细数据。河北省涿鹿县发生洪水灾害后，他们通过环境数据类比、结合作业经验，科学迅速制订行动计划，保证救援行动高效安全。仅该旅一个连队，就累计抢通道路80余公里，抢修塌方路段70余处，运送土方9300余立方米。

“回填最少两天两夜，甚至时间还要久一点。因为这个桥比较高，而且断得比较长……”8月3日，北京市房山区十渡镇四渡桥被洪水冲毁，灾区运输线中断，救援负责人心急如焚。第82集团军某旅了解情况后，迅速派出一支桥梁分队。救援官兵充分发挥新式装备性能，在很短时间内，40余米长的重型支援桥便架设完成，一辆辆救援车辆顺利通过桥梁。

### 三军协同 联合制胜

统帅一声令，三军风雷动。这是一场立体救灾行动：天上，无人机盘旋侦察，直升机空投物资；水上，冲锋舟疾速前行，重型支援桥架起通途；陆上，广大官兵和民兵操作多种新式装备，开展联合救援……在联合指挥机构统筹下，战略资源申请、力量使用分配、空域管理划分等工作有条不紊，忙而不乱。

“看！解放军的飞机！”震耳的轰鸣声响彻山间，让被洪水围困许久的受灾群众激动不已。第81集团军某旅克服不利天气因素影响，与友邻部队密切配

合作，通过空中投送和降落分发相结合的方式，向北京市门头沟区受灾地域投送食品、雨衣和毯子等在内的急需救援物资。

“伤势严重，必须马上转移救治！”中部战区陆军某旅在河北省涿州市执行救灾任务时，发现多名被困受伤群众后，在迅速对其进行包扎抢救的同时，通过中部战区联指中心呼叫支援力量，及时进行转运。

8月8日下午，黑龙江省牡丹江市大海林林业局、东江城林业局多人失联。在当地断电、断网、断路的情况下，第78集团军某旅联合编组直升机、无人机、各类车辆、舟艇等救援力量，水、陆、空一体指挥，分两个方向向灾区挺进，全力搜救失联群众。

在这场三军联合的抗洪抢险战斗中，空军石家庄飞行学院先后派遣近百批次无人机侦察受灾情况，为一线部队提供信息保障；联动保障部队第984医院及时开设临时诊疗点，最大限度满足当地群众和救援官兵医疗需求；某信息通信旅数支分队前出天津市静海区驰援，帮助千余名村民对外通话；第82集团军某旅利用新型装备，调动所属部队将急需物资送到受灾群众手中……

急用最近力量、首用专业力量、善用新质力量、统筹用兵、科学用兵、合理用兵……抢险救灾中呈现的新画面，折射出深化国防和军队改革的效能正在释放。我们坚信，面对严峻的汛情，人民子弟兵将牢记为人民扛枪、为人民打仗的神圣职责，全面提高履行使命任务能力，始终做到召之即来、来之能战、战之必胜。

（综合本报记者钱晓虎、任旭、樊斌、刘宝瑞、朱柏妍、彭冰洁、付语、刘敏、毕笑天、吴安宁、郭潇宁，通讯员付晓辉、狄伯文、田磊、石雪峰、张天、付晋柱、鲁润博、耿涛、许韶玉、张世轩、朱姜海、马翊、曹孟洋、李世昭、铁彦男、刘影、杨兴灿等来稿）

## 武警陕西总队西安支队投入山洪泥石流灾害抢险救灾

本报讯 孟繁军、王一淮报道：受短时局部强降雨影响，8月11日，陕西省西安市长安区滦镇街道喂子坪村突发山洪泥石流灾害，民房被冲毁，道路、桥梁、供电等基础设施受损，多人遇难。

11日晚，接到抢险救援命令后，武警陕西总队西安支队快速响应，出动100余名官兵赶赴受灾地域。由于通往受灾地域的公路受阻，车辆及大型救援设备暂时无法通行。任务部队派出小分队，冒着次生灾害危险，克服深夜视线不佳、道路泥泞难行等困难，徒步挺进灾害中心区域，先期展开搜救。

截至发稿，该支队转移受灾群众81人、车辆11台，协同搜寻发现遇险群众5名，沿河道搜救排查往返75公里。目前，该支队官兵仍在灾害中心区域执行人员搜救及道路、河道清理等任务。

## 外交部发言人就赖清德“过境”窜美答记者问

新华社北京8月13日电 外交部发言人13日就赖清德“过境”窜美答记者问。

有记者问：据报道，中国台湾地区副领导人赖清德8月12日出发赴巴拉圭出席席总统就职典礼，目前已抵达美国纽约“过境”。发言人对此有何评论？

发言人表示，中方坚决反对任何形式的台美官方往来，坚决反对“台独”分裂分子以任何名义、任何理由窜美，坚决反对美国政府同台湾方面进行任何形式

的官方接触。中方对美方执意安排赖清德“过境”窜美表示强烈不满，予以强烈谴责。

发言人说，赖清德顽固坚持“台独”分裂立场，是彻头彻尾的“麻烦制造者”。美台勾连以“过境”为幌子安排赖清德在美从事政治活动，严重违反一个中国原则，严重损害中方主权和领土完整。事实再次证明，当前台海局势持续紧张的根本原因，是台湾当局企图“倚美谋独”，美方执意“以台制华”。

“台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系政治基础中的基础，是中美关系第一条不可逾越的红线。”发言人说，中方敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，履行不支持“台独”、不支持“两个中国”或“一中一台”承诺，停止任何形式的台美官方往来，停止纵容和支持“台独”分裂势力及其分裂活动，停止虚化掏空一个中国原则。中方正密切跟踪事态发展，将采取坚决有力措施捍卫国家主权和领土完整。

## 国台办发言人就赖清德“过境”窜美答记者问

新华社北京8月13日电 国台办发言人朱凤莲13日就赖清德“过境”窜美答记者问。

有记者问：赖清德今天已抵纽约，以“过境”之名窜访美国。对此有何评论？  
朱凤莲表示，针对赖清德“过境”窜美，我们已多次表明立场。我们坚决反对赖清德以任何由头、任何形式

窜美活动，坚决反对赖清德“倚美谋独”的害台行径，坚决反对美方以任何形式纵容支持“台独”分子及其分裂行径。

朱凤莲说，赖清德顽固坚持“台独”分裂立场，自诩“务实”“台独”工作者，出于骗取选票图谋，打着“过境”的幌子，干着到美卖台、谋取私利的勾当，损害岛内

民众利益，破坏台海地区和平稳定，是彻头彻尾的“麻烦制造者”。

朱凤莲指出，“台独”与台海和平稳定水火不容。“台独”分裂势力的所作所为，与岛内要和平、要发展、要交流、要合作的主流民意背道而驰，最终只会将台湾推向兵凶战危的险境，给广大台湾同胞带来深重祸害。

（上接第一版）习主席指出，凡是危害中国共产党领导和我国社会主义制度的各种风险挑战，凡是危害我国主权、安全、发展利益的各种风险挑战，凡是危害我国核心利益和重大原则的各种风险挑战，凡是危害我国人民根本利益的各种风险挑战，凡是危害我国实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的各种风险挑战，只要来了，我们就必须进行坚决斗争，毫不动摇，毫不退缩，直至取得胜利。胜利的信念是在斗争中取得的，强军事业是在斗争中前进的。要发扬一不怕苦、二不怕死战斗精神，敢于战胜一切困难，敢于压倒

### （上接第一版）

“没有什么比胜利和荣誉更重要。”成林告诉记者，训练场跟战场是一样的，拼搏追求的就是荣誉、就是胜利。凭着这股永不言败、一直向前的闯劲儿，成林在集训期间克服重重考验，完成了耐寒、抗高温、抗打击、耐饥饿等高强度课目训练。

某次比赛中，成林背枪跳入下水道时，枪管意外卡在井沿，导致身体失衡头部受伤。简单包扎后，他忍痛完成当天所有比赛课目，才去医院接受进一步治疗。

一切敌人，掌握斗争艺术、讲究斗争策略，依靠顽强斗争打开新天地。

“五个坚持”相互贯通、相辅相成、辩证统一，是辩证唯物主义和历史唯物主义的立场观点方法在军事领域的生动运用，体现了我们党新时代建军治军的先进理念和军事斗争的智慧韬略。思想的力量就在于其活的灵魂，必须坚持和运用好。要深入领会习近平强军思想和理论哲理，做到知其言更知其义，知其然更知其所以然，切实掌握强大风险挑战时始终做到方向明确、头脑清醒、应对有力、行动有力。

党的二十大强调，用党的创新理

凭借扎实的基本功和永不服输的拼劲，成林28次参加比武竞赛，23次摘金夺银，带领取得11项优异成绩，成为很多官兵心中的“明星”。“成副参谋长对事业的热爱和对梦想的执着，深深激励着我在训练中不断拼搏、精益求精。”一名战士告诉记者。

“你不进步，敌人就会迎面痛击你；你不思战，战场就会狠狠教育你！”走上支队副参谋长岗位后，成林深感责任更重，每天保持高强度训练之余，更加潜

心钻研战术战法。他先后总结出攀登辅助训练五步法、抓绳攀登六要诀、协调性组合训练法等多项管用实用的训练方法，围绕山地捕歼、营地遇袭反等探索出10多种新战法，均已被推广应用。

狭长的疤痕诉说着血色青春，耀眼的勋章见证着军旅荣光。展望未来，成林告诉记者，他将一如既往地全身心投入练兵备战，精研训法战法，带领官兵练就遂行使命任务的过硬本领。

